

# LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Sábado 8 de Marzo de 1873.

Núm. 13.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

Córdoba 8 de Marzo de 1873.

Una monarquía de siglos que sin embargo de tener su faro en la península ibérica, dominaba con sus rayos el mundo en los heroicos tiempos de salvagismo que pasaron con los Carlos V y Felipe II; una nación poderosa que supo amalgamarse en su último movimiento político, reuniendo en una las coronas de Castilla y Leon, bajo el levantado espíritu de la primera Isabel; una nación que supo descubrir un nuevo mundo, que desterró de su seno las falanges sarracenas que poseyeron su suelo por espacio de siete siglos; un pueblo que supo dar el último golpe al gigante de este siglo, el rival de los Annibales y Alejandros y Escipiones, el ogro de Córcega; una nación que adelantando constantemente en el camino de su libertad, sostuvo el último trono constitucional contra las pretensiones absolutistas, y que acabó por derrocarlo, porque los tronos siempre han sido la argolla de los pueblos; y por último, un pueblo que ha rodeado del vacío y del desprecio á la última monarquía estrangera que fué implantada por unos cuantos pobres españoles, que mercenarios y satélites vampiros eran una rémora constante y fatal para ir consiguiendo el desarrollo de las patrias libertades en el esplendoroso camino de la República, hoy marcha prudente y sin ruido y con la luz en los labios y con la conmiseración para todos, porque todos los partidos de la península ibérica son españoles.

No nos permitamos lanzar nuestros anatemas contra los partidos é instituciones que pasaron, aunque quisieran brotar de nuestro dolorido corazón, porque no queremos que asomen á nuestros labios, puesto que la primera mancha que inferirían, no sería otra que la que dejasen en el labio que las produce.

Que es un hecho que ya todo pasó, y que debemos olvidarlo por lo tanto, porque en el estado de la ilustración europea, en el adelanto continuo y palpable de las aspiraciones libres de la humanidad, y en su ilustrada conciencia, ya no podían de ninguna manera consentirse las continuas reacciones á los tiempos del oscurantismo, ni esa supremacía callada y sorda y solapada de

las congregaciones religiosas que tendían eternamente á dominar los ánimos por medio del terror; así es que hicieron que por fin todos los españoles, adelantando en sus acuerdos, coadyuvasen á la llegada del día en que debía estallar la hinchada mina derrocando por completo todo lo existente.

En los senderos inolvidables por donde huiera el último de los Pompeyos, representante de la tiranía de Roma, al verse vencido tras de tantas batallas y conquistas por el gigante César después de la rota de Munda, por esos mismos senderos que regaron sangrientas pero eternas espumas, caminó triunfante la idea libre para posesionarse de las Hércules columnas del *no mas allá*, y con paso atrevido llegaron hasta el puente de Alcolea, donde debía tener el primero y único bautismo de sangre, iniciador de toda época que se levanta para borrar de la memoria la que fenece.

No hay cambio trascendental en la idea política que no haya abierto un murallón de víctimas para dividir los dos tiempos; y España para que acabaran los tronos y naciese la república, solo tuvo necesidad de un pequeño holocausto de sangre en el puente de Alcolea.

Pasó la monarquía, pasó vilipendiada y para siempre, y pasó como todo pasa en el país de los héroes. Un año mas, un solo año mas, y hubiéramos desaparecido de la faz de la tierra, no dejando ni aun siquiera las huellas de otro Alfalite; ni aun los recuerdos de la Grecia sin moral y escandalosa, subyugada por Alejandro.

Una nueva era política ha comenzado, una era iniciada y sostenida por titanes de la honradéz, del talento y del valor, y una era por la que aspiraban todos los corazones españoles, como se anhela aspirar las auras embalsamadas de los jardines.

Ahora bien, comenzada ya la obra con tan brillantes auspicios; dirigida la nación por los hombres de tan levantado espíritu republicano; anexionados á nosotros los hombres honrados de todos los partidos, solo falta el poner en práctica todas las doctrinas que se desprenden del credo republicano federal.

A eso aspiramos con nuestra publicación, y nuestra voz de alerta y nuestro pru-

dente consejo siempre será eterno en los oídos de nuestros gobernantes.

¡Quiera la fortuna que no se duerman sobre los laureles del triunfo!

Publicamos con el mayor gusto el siguiente telégrama, que revela hasta qué punto trabaja el Poder Ejecutivo por que no se altere la tranquilidad pública.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA.

Ante la alarma producida por las noticias que sobre la última crisis se propagan, y á fin de calmar la ansiedad natural de todos los buenos republicanos y de cuantos se interesen en alejar acontecimientos desagradables que pudieran provocar sérios conflictos si la forma republicana fuera combatida y de verse en peligro en ciertas regiones, publico para la satisfacción de todos el siguiente telégrama del señor ministro de la Gobernación, recibido en la madrugada de hoy.

«A pesar de la crisis reina en Madrid la tranquilidad mas completa. Tampoco se ha alterado el orden en provincia alguna.

Comprende el pueblo que la lógica de los acontecimientos es superior á la voluntad de los hombres, y espera confiado la decisión de la Asamblea. Se buscan medios de conciliación, pero no sobre el fondo, sino sobre la forma de las cosas. Es indudable que prevalecerán al fin la razón y la justicia. España dá cada día nuevas pruebas de ser una nación sensata, y dará de seguro una prueba mas en la solución de la crisis. El deber de las autoridades es hoy, como siempre, velar por la conservación del orden público. Al efecto han de disipar las alarmas infundadas, los temores vanos, y los absurdos rumores que con siniestra intención propalan los enemigos de la República. No corre esta ningún peligro.»

Republicanos cordobeses: confianza ciega en nuestros amigos en el poder, y en vuestro gobernador.

Córdoba 7 de Marzo de 1873.—*Mamés Benedito.*

Confiamos en la solución de la crisis, republicanos, que ella no puede ser mas

sino el firme broquel de la libertad y de la República.

Los Alfonsinos. Dícese con insistencia pública y rumores de esta índole, que se conspira. Dícese que un conde muy alfonsino y muy simpático ha tenido una entrevista con un nuevo duque que fué de la gloriosa de Setiembre, el alma de todos los reaccionarios. Dícese que de ella ha resultado una unión íntima y verdadera y se ha dado con todos los antecedentes del duque moderno al mas completo olvido. Será cierto? lo dudamos, aunque nada tiene de extraño, considerando que el duque lo mismo le da ser carlista, que neo, que unionista, que revolucionario, que reaccionario de tomo y lomo.

Nosotros solo decimos: perderá el perro las lanas, pero nunca jamás las mañas.

## Noticias Estrangeras.

Lisboa 5.—Hoy ha zarpado la fragata italiana «Conti Verdi.»

Los dos agentes de las sociedades obreras presos en Oporto han sido puestos en libertad.

La Cámara hereditaria aprobó ayer el proyecto llamando las reservas.

El obispo de Vizeu, jefe del partido reformista, combatió el proyecto.

El «Diario Popular» cree que se está preparando una manifestación pacífica contra el llamamiento de las reservas.

La huelga de los manipuladores de tabaco en Oporto ha concluido después de algunas concesiones de los jefes de fábrica.

Tranquilidad.

Roma 4.—Se desmiente la noticia dada por la prensa francesa de que el Papa escribió al conde de Chambord aconsejándole que hiciera concesiones.

El gobierno ha acordado nombrar un comisario especial para que negocie con el representante francés el tratado de comercio entre Italia y Francia.

Berlin 4.—El gobierno ha resuelto proponer al Parlamento que las autoridades civiles se encarguen del registro civil.

— 92 —

en mentir. No había nada para él que fuese superior á la astucia, y todos los esfuerzos se dirigían á utilizar la famosa máxima de su jefe: La palabra ha sido concedida al hombre para ocultar sus pensamientos.

Este era su principio, su guía: no tenía otro. El conde, que no había conocido mas padre que él, y que además era su pupilo, aprendió á considerar la moral, muy propia para el comun de las gentes. Lo que debía impedirle obrar mal era solo su interés particular. Fuera de esta filosófica barrera, todo lo demás era un sueño, una preocupación.

Con semejante sistema se ha visto á muchas personas ir muy lejos. Pero, ¿hubieran conseguido alcan-

— 93 —

zar una posición regular siguiendo la línea recta? ¿Cuántos se pierden vergonzosamente en medio de su camino!...

Lo que no se puede negar es, que los adeptos de esta tortuosa religión, pasan hasta la hora de su caída por diestros de primer orden. Se les hace el honor de temerlos y aun de desconfiar de ellos. Y esa mayoría de reata que llena nuestros salones, los admira sencillamente, y una vez caídos, se olvida de aplastarlos.

Y como por desgracia algunos llegan al fin de su carrera, se olvida á los que han caído, y se dice: ¡Oh!... ese es el buen camino!...

El conde Héctor de Bryault tenía hasta en la vida privada esa manía diplomática, que era en él una se-

— 96 —

Era tanto mas notable su plan, bajo el punto de vista de la diplomacia pura, cuanto que la intriga que servía de base no existía.

En el momento en que, por la primera vez, el conde había combinado en su cabeza los hilos de araña de este notabilísimo embrollo, Héctor, lejos de amar á Alizia, la detestaba y la temía. Su objeto era arrojarla de la casa, y si empleaba para conseguir su objeto tantos rodeos y mentiras, era bienamente porque su inclinación le llevaba por este camino.

Temía á Alizia, porque la condesa la profesaba un cariño leal y sincero: aborrecía á Alizia, porque demostraba á su mujer una profunda abnegación.

Y era que le incomoda contem-

— 89 —

El conde Héctor llevaba ocho años de matrimonio, y en verdad que no era el conde capaz de abrigar ese sentimiento tranquilo, pero profundo, que sobrevive á la primera pasión y que se aumenta con los años.

El conde Héctor era un marido decente: observaba todas las conveniencias sociales hasta el dintel de la alcoba de su mujer. En suma, Clotilde era encantadora, y hecha abstracción de un amor que ya no existía en él, la senda conyugal podía ofrecerle y le guardaba en efecto mas flores que espinas.

Ante la sociedad mostrábase orgulloso de poseer una mujer colocada con justicia en el primer rango de las diosas de la moda y que recogía cada invierno abundante

Se cree que se aprobará también el establecimiento del matrimonio civil.

Versalles 5 (noche.)—Asamblea Nacional.—Se aprueba el art. 1.º del proyecto de ley de la comisión de los 30 y una parte del 2.º

La izquierda ha acordado votar á favor del gobierno.

#### HORRIBLE CRIMEN.

Tánger 17 Febrero 1873.

En las cercanías de Tánger, en una Aldea formada, desde la última indijencia en el Riff, por algunos Riffeños que se habían establecido en ella como jardineros y trabajadores, se ha cometido recientemente un crimen horrible.

Un rifeño de esta aldea que vivía con su mujer y dos hijas de menor edad, entró la semana pasada de noche en su choza y sin decir una palabra, con el cuchillo que llevaba encima cojió á la mujer por la cabeza y la degolló é hizo lo mismo con su hija mayor de diez años. A la menor no la tocó.

Acto continuo metió los dos cadáveres dentro de un saco y se los llevó.

Es de notar que la mujer estaba en cinta de ocho meses.

A la mañana siguiente los vecinos llamaron á la puerta de la choza, y viendo que no respondían, entraron en ella, cuando la hija menor les dió relación de lo ocurrido. En el momento se presentaron al Sr. Gobernador de Tánger, quien mandó soldados en persecución del asesino. No tardaron en encontrarle, y conducirle á la cárcel en Tánger.

Aun no ha declarado donde ha sepultado los cadáveres, ni los motivos que le indujeron á perpetrar un crimen tan atroz.

### Noticias nacionales.

—La comisión está reunida con el Gobierno, y se trabaja activamente para venir á una solución satisfactoria y aceptable para todos.

Hasta ahora, y apesar de cuanto se dice en contrario, no se ha encontrado la fórmula, pero continúa habiendo esperanzas de encontrarla al fin.

—A las ocho y treinta minutos de la mañana de hoy ha pasado por Vitoria el tren express ascendente que conduce la expedición extranjera.

—Hasta las tres no se abrirá la sesión de la Asamblea: alrededor del Congreso se nota alguna animación. El salón de conferencias está vedado á los periodistas como de costumbre hace unos días.

—Los voluntarios de la República de Búrgos se han aprestado para salir á combatir á las facciones de aquella provincia si fuera necesario.

—Hoy á las ocho de la mañana ha salido de Valencia el vapor de guerra italiano «Cambrio», que conduce los equipajes de los ex-reyes de España.

—El Gobierno ha pedido á varios de los

gobernadores civiles relevados, que permanezcan en sus puestos hasta que lleguen los nuevos funcionarios que habrán de reemplazarlos.

—El alcalde de Villafranca del Bierzo (Leon) participa que ha pasado por allí una partida carlista procedente de Galicia, cuyo número se ignora.

—Como es natural, las cuestiones pendientes entre la mayoría de la Asamblea y el Poder ejecutivo siguen siendo objeto de la preocupación general y dando pábulo á toda clase de cábalas y comentarios.

De entre estas últimas y según nuestros propios informes, parece resultar que hoy domina el espíritu de conciliación entre ambas opuestas tendencias de la Cámara, sin que podamos exponer de una manera terminante la fórmula que haya de servir de base á las negociaciones entabladas.

Se dice, y esto es lo que á nuestro entender se aproxima mas á lo cierto, que el voto particular del general Primo de Rivera se redactará de manera que satisfaga todas las aspiraciones, en cuyo caso quedará realizada la transacción.

Además y descendiendo ya á los detalles del arreglo, se asegura que á la suspensión de las sesiones de la Asamblea precederá la formación de un ministerio mixto, por partes iguales entre republicanos y radicales, afirmando otros en cambio que al actual Gobierno quedarán nombrados como ministros adjuntos, sin sueldo, pero con voz y voto, cuatro ministros de procedencia radical, designándose á los Sres. Rivera, Figuerola, Moriones y marqués de Perales para esta especie de apéndice al Poder ejecutivo.

Esta parte de los juicios que de público se forman, no nos parece verosímil.

Aparte de estos rumores, que circulan con algun crédito, conviene añadir que el Gobierno ha celebrado á la una un Consejo breve, pero muy animado, que la junta directiva de la mayoría parece continuar decidida á no ceder en el asunto de la suspensión de sesiones, sin las garantías suficientes para que la Asamblea pueda decidir de su suerte con independencia del Poder Ejecutivo, y que á las tres de esta tarde se habrán reunido éste, la junta directiva y la comisión de dictámen para llegar, si es posible, á un convenio definitivo ó á un rompimiento concluyente de relaciones.

En este estado se encuentra la cuestión al cerrar nuestro número de provincias.

—Llamamos la atención sobre las siguientes líneas que publica *El Cronista* de Nueva-York.

«El establecimiento de la república en España ha inspirado á una porción de cubanos insurrectos de los que están aquí renunciar á la actitud rebelde que hasta ahora han tenido y declarar su adhesión á la República española.

«Al efecto van á entenderse con Mayorga, agente general en Nueva York de lo que se titula república cubana, para que el acto tenga un carácter general, incluyendo á los facciosos que vagan aun por la manigua. La

actitud de estos cubanos no puede ser mas lógica, si en efecto pretenden demostrar como lo han proclamado muchas veces, que no por renegar de su sangre y de su origen sino por garantizar la libertad á que aspiraban, era por lo que habían resuelto proclamar su independencia de la Península española.

Si el hecho enunciado se realiza con la espontaneidad y la buena fé que requiere su importancia, de gran trascendencia podrá ser para un futuro regular y acompasado de nuestras posesiones. Mas si fuese únicamente un artificio, ó sin serlo, lo estorbara la ambición de algunos hombres perversos é insaciables, ya sabe nuestra patria á qué atenerse en el asunto. Seguirán aquí y en Cuba los rebeldes gritando *mueran España*; y ante esta tenaz provocación, no hay que dudar, los hombres del Gobierno de Madrid, sean ó no republicanos, sabrán conducirse como buenos españoles.»

Cuando un pueblo proclama su soberanía y se rige por instituciones que él mismo se ha dado legal y pacíficamente, levantando el lema de la igualdad y de la justicia para todos los ciudadanos, no existe razón, derecho ni pretexto alguno para empuñar las armas contra lo existente.

Cuba española será tan libre como lo es la España republicana; y si así lo comprenden esos instigadores de una guerra funesta y irracional, aún es tiempo de que, deponiendo las armas que dirigen contra el corazón de su patria, den á esta un día de inmenso júbilo, de perdón y de olvido, y al mundo el sublime espectáculo de un gran pueblo que dirime sus cuestiones al levantarse en su suelo el ideal del derecho democrático, bajo el glorioso estandarte de la República federal en que hemos de constituirnos.

—El Gobierno abraza el proyecto de trasladar á Málaga la capitania general del distrito, apesar de las gestiones hechas en contra por la diputación y ayuntamiento de Granada.

—Ayer se celebró la anunciada sesión del ayuntamiento, á la que se daba gran importancia por suponerse que en ella debía tratarse la cuestión de los alcaldes de barrio relacionada con el armamento de los vecinos. Así fué en efecto, presentándose una proposición de los Sres. Horcasitas, Carnicero y otros, pidiendo la destitución de los alcaldes de barrio; impugnada fuertemente por la mayor parte de los concejales, fué retirada por sus autores, acordando el municipio abrir una información sobre los hechos en que han intervenido los citados alcaldes, para resolver sobre su conducta con conocimiento de causa. Suspendida la sesión por lo avanzado de la hora, mañana continuará para tratar de los asuntos pendientes.

—El dictámen de la comisión nombrada para el proyecto de suspensión de sesiones, está redactado y se leerá hoy en la Asamblea si el Gobierno cree que debe llevarse la cuestión á la Cámara, bien se hayan encontrado términos de conciliación, bien

se establezca francamente la lucha parlamentaria.

### Noticias Provinciales.

El Sr. Búrgos, último diputado radical de Lucena, pasó ayer por esta en dirección de su país.

En Lucena todavía existe el ayuntamiento unionista, y este parece que tiene miedo, desea fuerzas.

Todo estaría concluido con que el dicho Ayuntamiento dejara el puesto que no la corresponde.

El municipio de Iznajar, que tiene organizada la fuerza de voluntarios de la República, ha ofrecido al gobierno operar dentro y fuera de la provincia contra toda clase de de reaccionarios y enemigos de las instituciones que el país promete defender.

Tan patriótica conducta debe ser imitada por todos los republicanos de la provincia que de patriotas blasonen y de españoles se precien, teniendo por galardón el saludo del Poder ejecutivo que lleno de entusiasmo ha felicitado al municipio de Iznajar, fuerte barricada de la libertad y la República.

### Noticias locales.

Ayer se decomisaron y se arrojaron al río varias perdices en estado de putrefacción que se encontraban á la venta en la plaza de la Corredera.

No entendemos el empeño que tienen en lanzar mentiras y paparruchas por esos mundos de Dios para inquietar las almas timoratas.

Se dice que vienen nuevas personas de Málaga por miedo á nuevos trastornos.

Con decir que no los ha habido viejos, se supone y nosotros lo aseguramos que no los habrá nuevos.

La secretaria de Ayuntamiento de Valsequillo está vacante, y lo avisamos á quien desee solicitarla.

Hemos visto en nuestra redacción el periódico semanal que se publica en esta y que se titula «El amigo católico.»

Buena suerte deseamos al cofrade.

En Málaga dicen los periódicos que se celebrarán juegos florales el día del Corpus de este año.

Aquí todavía no hemos oído decir nada, y á propósito debemos recordar á quien corresponda que de los celebrados aquí el año pasado, quedaron sin adjudicar dos premios de oro al del asunto religioso y el de costumbres, y uno de plata de referido asunto religioso.

cosecha de admiraciones mundanas.

Podría casi decirse que la amaba, si no fuese mucho mas exacto afirmar que se amaba á sí mismo en ella.

El conde Héctor era una alma mezquina y un talento menos que mediano, el todo en esa dichosa medida que no impide pasar á los ojos del mayor número—si los hechos convencen—por una gran inteligencia y un corazón generoso. Su virtud era el egoísmo; sin este, tal vez hubiera cedido á peligrosos instintos que nacían mas bien de los sentidos que del corazón; pero los estravíos de la juventud hacen bastante daño, y el conde, á fuerza de recordarlos, se había vuelto sabio.

En materia de religion era ex-

mas que en amores fáciles, en que la heroína de la novela medio se hacia ella misma la engañada. Ahora habia emprendido el burlar á su mujer, á la sociedad y á su querida, á ciencia y paciencia de todos.

No se ha mamado en la niñez la leche de la diplomacia sin que se crea uno un gran hombre. El talento sutil de los adeptos desprecia los obstáculos vulgares y busca naturalmente dificultades que combatir. El conde pensaba ser capaz de mostrar públicamente lo que ocultaría á Clotilde hasta que él mismo obligase á la maledicencia pública á traspasar los umbrales del cuarto de su esposa.

Porque no entraba en su plan el tener á Clotilde ignorante siempre de este misterio.

gunda naturaleza. Engañaba con gusto, sin interés y solo por el placer de engañar. Algunas pequeñas intrigas que habian tenido despues de su matrimonio se habian arreglado como finales de comedia. Su corazón frío y su ardiente temperamento se acomodaban perfectamente á estos pequeños peligros arrojados con atrevimiento y vencidos sin dificultad.

Le gustaba divertirse á la faz del mundo que proclamaba á voz en cuello la felicidad de la condesa.

Pero cuando las causas cambian, los efectos se modifican. Hace algunos meses que estaba representando un papel enteramente opuesto á el que habia hecho hasta entonces.

Hasta allí no se habia ejercitado

céptico, pero afectaba por las formas el mas profundo respeto. Era un hombre de experiencia en toda la extensión de la palabra; nada existia bajo la piel que cubria su pecho.

De tan notable conjunto, la mitad era obra de la naturaleza, la educación habia hecho lo demás. Con un maestro recto, leal y sincero, nadie sabe lo que el conde Héctor hubiera podido ser; pero habia sido educado por un profesor que despreciaba sistemáticamente estas cualidades tan plebeyas.

Este profesor era su tío, el señor baron de Villers d'Aubanton, diplomático subalterno de la escuela imperial.

El buen hombre habia pasado toda su vida en desfigurar, en tergiversar las cosas; en una palabra,

A UN MAL CANTANTE.

Que viva el rey Herodes, mas no el mago, en su entrada triunfante como amigo del teatro Principal por el postigo ¡que viva! sin tener ningun estrago.

No temas, que en nosotros no hay amago que hiera por detrás ni en el ombligo ni oculta esta canalla un enemigo, que sufrir te haga de la muerte el trago.

Vivas lancemos de entusiasta fuego porque ya de tres mil al cielo plugo que de justicia al proceder tan ciego cesara en tí tan ominoso yugo.

Ven, cantor inmortal, manso borrego del orfeo español atroz verdugo.

Han sido nombrados los Sres. Anchelerga y Velasco para activar los trabajos de la feria de la Salud, á fin de que esta sea lo mas brillante posible.

Deseamos que en el repertorio de obras se tengan en cuenta las condiciones artisticas de la Sra. Izquierdo, prescindiendo de toda clase de *afecciones y simpatias*.

Se están organizando con el mayor entusiasmo los voluntarios de la República.

Antes de anoche en el café teatro del Recreo y á consecuencia de la indisposicion de la Srta. Galé, se presentó el Sr. Ruiz á manifestar no podia representarse la zarzuela «Tocar el violon», siendo por tanto reemplazada por otra.

Las escenas tumultuosas á que el público se entregó y el espectáculo lamentable que todos contemplamos, deseamos no se repitan para bien de la empresa y de los artistas, y aun de los mismos concurrentes que deben velar por su cultura y buen nombre.

EPIGRAMAS.

En la reja de Calista atada una burra estaba, Y al mismo tiempo pasaba Un vate corto de vista; Y al pisar la opuesta acera Nuestro galante doncel, Le dijo de esta manera: —Señora, á los pies de usted.

—¿Conoces ese alazan, Mi querido Rafael? —Muchísimo, amigo Juan, Si me he criado con él!

Variedades.

UNAS BOTAS ESTRECHAS.

Contaba 23 años de edad, en que la mayor felicidad para los mas consiste en agrandar á las mujeres; era lo que se llama un pollo.

Asistia en casa de un señor amigo mio á una *soirée dansante*, una de esas reuniones que tienen pretensiones de baile sin serlo, y en las que tampoco reina esa confianza ilimitada que hace las delicias de los que como yo son poco aficionados á estar toda la noche hecho un signo de interrogacion.

Debía estrenar unas botas de charol que el zapatero á las ocho aun no me habia mandado; impacientábame por la tardanza, cuando llegaron las deseadas botas que tan mal rato me habian de hacer pasar.

Me las calcé, y tan satisfecho quedé de ellas que á pesar de la tardanza gratifiqué al aprendiz con dos reales. No vi que el pié derecho se sublevaba en el estrecho recinto en que habia sido introducido; ¡pero qué no se sufre á los veinte años por ir elegante! Presentéme en el salon, que contra lo ordinario estaba animadísimo, y entre las lindas muchachas distinguí á la que yo amaba, á la que me tenia entre *si* y *no*, y que yo por consiguiente trataba de conquistar, porque mientras mas obstáculos presentan las mujeres mas deseos nos inspiran y cuando nos conceden un acceso fácil á su amor produce el abatimiento; como conocen esta verdad, aun cuando estén libres de toda coquetería ¡cómo ponen en juego todo ese arte innato en ellas para hacernos amar!

Acerqueme á saludarla y la pícara bota me lastimó de tal manera que me hizo hacer un gesto muy poco amoroso. Bailamos yo cojeando y viendo estrellas: sin pensar lo que hacia di contra un florero que se hizo añicos al caer, derramando parte del agua verdosa que dejan las flores en el precioso vestido lila que llevaba *ma bien aimee*; para colmo de desdichas una señorita de cuarenta años que solo se hacia la interesante por sus dengues, tuvo á bien desmayarse; la confusion que esto ocasionó no la puedo explicar; pollos insulsos que ofrecian sus servicios, vasos de agua, ofertas de abanicos, y yo causa de todo aquel alboroto continuaba haciendo gestos y sintiendo las malditas botas que cada momento se hacian mas insoportables; mi pareja se se entró al tocador diciéndome con un tono asesino de mis esperanzas: «No me gusta valsar con floreros: precipíteme fuera del salon, y el dueño de la casa que traia una botella de agua y un vaso chocó tan violentamente conmigo, que rodamos entreambos por el suelo, hiriéndose en las manos con los tientos: nueva confusion, nuevos gritos de las señoras al vor la sangre; y al levantarme del suelo corriendo y cojeando, oí á una señora que decia á su vecino: «yo creo que habrá bebido» á lo que contestó la interpelada: «Así lo creo, le he visto bambolearse, estos escándalos no se debian permitir.» Deshiceme en excusas con los dueños de la casa y salíme fuera. No se donde fui aquella noche; tan desesperado estaba que comprendia el suicidio... Estaba deshonrado... habia echado á perder la reunion, causado un alboroto, herido al dueño de la casa, desacreditado para con mi novia, y las palabras que habia oido al levantarme del suelo resonaban sin cesar en mis oidos: me creian borracho! y todo por qué? por llevar unas botas demasiado estrechas.

Cómo maldije á mi zapatero! apenas podia andar y me encontraba á media legua de mi habitacion. Afortunadamente pasaba un simon delante de mí, que en mi abstraccion apenas habia notado; corro tras él dando voces, para el auriga, y sin mirar si tenia tabillita ó no, me lanzo dentro, donde me reciben con un empujón.—Estaba ocupado.—Pero ¡oh dicha, vi á mi amigo Emilio! á quien despues de satisfacer sobre mi ataque brusco contéla los descabros que habia sufrido, lo que le hizo desvernillarse de risa.

Condújome á casa, y hasta que me vió dentro de la cama no me abandonó, temiendo sin duda alguna nueva catástrofe. Cansado como estaba no tardé en dormirme soñando con las botas.

Quando me ven mis amigos me preguntan siempre en son de broma quién es mi zapatero. No adivináis el motivo? L.

Registro de carnes.

Nota del resultado del registro verificado el Jueves 27 de Febrero de 1873 para el abasto semanal de carnes de la poblacion.

Número de reses matadas.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos.
1	D. Francisco Ruiz, ternera.	. 38
2	José Fernandez Leon.	. 38 1/2
1	Mariano Alcaide.	. 38 1/2
1	Rafael Benavente.	. 39
1	José Molina.	. 39
2	Bartolomé Zamorano.	. 39
1	Rafael Blancas, con rastra.	. 39
10	Manuel Fuentes.	. 39
2	Miguel Córdoba.	. 39 1/2
3	Mariano Alcaide.	. 40
1	Pedro Perez.	. 40
6	Antonio Fernandez.	. 40
4	Mariano Alcaide.	. 40
2	Pedro Cubero.	. 40
1	Juan Roldan.	. 41

Número de reses matadas.	ABASTECEDORES.	Precios Cuartos.
1	D. Pedro Sanchez, cabrio con algunas rastras.	. 20
50	Pedro Nieto, lanar.	. 20 1/2
6	Rafael Molina, cabrio.	. 20 1/2

106	D. Joaquin de la Torre, lanar.	. 21
105	Mariano Alcaide, lanar.	. 21
9	Manuel Tagnas, cabrio.	. 21
60	Marqués de Valdeflores, id.	. 21 1/2
100	Juan Maria Rodriguez, idem.	. 21 1/2
10	Pedro Suarez, id.	. 22
1	Rafael Molina, lanar.	. 22
30	Rafael Rodriguez, cabrio.	. 23
7	Juan Beneitez, lanar y cabrio.	. 23
50	Ramon Mejias, cabrio.	. 23
40	D. Francisco Rodriguez, idem.	. 23
7	Rafael Cabanás, lanar.	. 24

Quedan cerrados los registros hasta el Jueves próximo. Precios al público 40 cuartos en reses mayores y 26 en menores.

Hoy.

San Juan de Dios, fundador y S. Julian, arzobispo de Toledo, Sale el sol á las 6 y 22 minutos de la mañana. Se pone á las 6 y 1 minuto de la tarde.

Espectáculos.

TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy.—La zarzuela en un acto, *Una vieja*.—La zarzuela en un acto, *La colegiala*.—La zarzuela en un acto, *La cabra tira al monte*.—A las 8.—A tres rs.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA.

Grande y extraordinaria funcion para el Domingo 9 de Marzo de 1873, á las 2 de la tarde, con permiso de la autoridad, si el tiempo lo permite.

Orden de la funcion.—1.º Sinfonia.—2.º *Las maravillas en la barra fija*, ó sean los hombres giratorios, por el joven Enrique y el aplaudido gimnasta nominado «Hijo del aire».—3.º *El hombre de goma*, el cual, despues de finalizar sus ejercicios, concluirá con la «comida del esclavo» sobre una mesa.—4.º *Mercurio abandonado*, trabajo predilecto.—5.º *Bambou aéreo*, trabajo japonés.—6.º *Maravillas aéreas*, por el célebre hijo del Aire, y el joven Antonio.—7.º *Los recreos de Yan Lees*.—8.º *Los árabes en sus columpios*.—9.º *El muerto y el vivo*, escena cómica bufa por los clowns en miniatura.—10.º y último: *Una gran cucaña* para los aficionados que gusten subir á cogerla, la cual contendrá *Una collera de pollos* que le será entregada al que coja la bandera de la punta del palo.

Precios.—Asientos de palco, 2 reales.—Entrada general de señoras, 1 real.—Caballeros 2.—Niños y soldados, 1 real.

No se admite dinero en las puertas. Notas.—Las puertas de la plaza se abrirán á la una y la funcion dara principio á las dos.

Los despachos de billetes estarán situados desde el Domingo á las ocho de la mañana hasta las once y media en el Salvador, y desde las doce en adelante en la plaza de toros.

Los espendedores de agua, frutas, dulces, etc., llevarán su entrada entera.

Se replica á los espectadores no toquan ningun aparato para evitar un percance á los artistas, quedando prohibido esté persona alguna en el redondel.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 4.

Consolidado, 21,35.  
Deuda del personal, 00,00.  
Bonos, 67,50.  
Acciones del Banco de España, 101,00.

MERCADOS.

CORDOBA.

Trigo, de 37 á 40.  
Cebada, de 23 á 25.  
Escalaña, 15 á 16.  
Garbanzos, de 50 á 90.  
Alberjones, 26 á 28.  
Habas de 28 á 30.  
Carne de vaca á 40 cuartos libra  
Aceite en los molinos, á 27.  
Idem en la ciudad, á 30.  
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.  
De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 12 de la tarde, y á las once y 45 minutos de la noche.  
De Málaga y su carrera á las dos de la tarde y á las 10 y 23 minutos de la noche.  
De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 3 de la madrugada,  
Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las tres y 10 minutos de la tarde y á las cinco de la misma.  
Para Málaga y su carrera á las tres de la tarde, y á las 3 y 40 minutos de la mañana.  
Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.  
Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada, y llegará á Madrid á las 11 de la noche. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 de la tarde.  
Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntos.

De Córdoba á Sevilla

Habrá tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana y llega á Sevilla á la 1 y 2 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 y 52 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 6 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 4 y 45 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 14 y 45 minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba á las 5 de la tarde y llega á Sevilla á las 11 y 18 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 9 de la noche, y llega á Córdoba á la 1 y 40 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntos. Tercera clase, 26 rs. El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 3 y 50 de la mañana, llegando á Málaga á las 10 y 50 de la misma. De Málaga sale á las 8 de la mañana, y llega á Córdoba á las dos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las tres de la tarde, y llega á Málaga á las 9 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 8 y 20 de la noche, y llega á Córdoba á las 2 y 20 de la mañana.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntos.

# ANUNCIOS.

## LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,  
**DAMASO DELGADO LOPEZ.**

REDACTOR SECRETARIO,  
**JOSÉ M. HIDALGO ARJONA.**

**PRECIOS DE SUSCRICION.** En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.-Fuera, 26 rs. trimestre.

**ANUNCIOS.** Medio real para los no suscritores.-A los suscritores, 25 céntimos.-Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del **DIARIO DE CÓRDOBA**, San Fernando, 34. y Letrados, 18.

**JARABE LAROZE**  
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS  
3, rue des Lions-St-Paul, à Paris.  
35 años de éxito atestiguan su eficacia como:  
**TONICO EXCITANTE**, para recomponer las funciones del estómago, activar las de los intestinos y curar las enfermedades nerviosas agudas ó crónicas.  
**TONICO ANTI-NEURVOSO**, para curar esas indisposiciones numerosas precursoras de las enfermedades que el cura, al nacer y facilitar la digestión.  
**ANTI-PERIODICO**, para quitar calofrios y calores con ó sin intermitencia, de los que los amargos son los específicos, y curar gastritis, gastralgias.  
**TONICO REPARADOR**, para combatir el empobrecimiento de la sangre, la dispepsia, la anemia, el agotamiento, inapetencia, languidez.  
Dep. Cordoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

**JARABE DEPURATIVO**  
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS  
CON IODURO DE POTASIO  
De J. P. LAROZE, farmacéutico  
3, rue des Lions-St-Paul, à Paris.  
El Ioduro de potasio es un verdadero alterante, un depurativo de grande eficacia; asociado al jarabe de cortezas de naranjas amargas es bien recibido por todos los estómagos sea cual fuere la constitucion del enfermo sin perturbar ninguna de las funciones. Su composicion siempre igual permite á los médicos fijar las dosis segun los diversos temperamentos en las afecciones escrofúlosas, tuberculosas, cancerosas, sífilíticas secundarias y terciarias, aun reumáticas, para las cuales es el más seguro específico.  
Dep. Cordoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

**Arrendamiento.** En el edificio de Santa Clara se arriendan por precios arreglados magníficos graneros y un local sumamente espacioso que se puede destinar para bodega ó almacén: para tratar en el mismo local con su dueño. 6=6

**JARABE FERRUGINOSO**  
De cortezas de naranjas y de casia amarga  
CON PROTO-IODURO DE HIERRO  
De J. P. LAROZE, farmacéutico  
3, rue des Lions-St-Paul, à Paris.  
El estado líquido es el único bajo el cual el hierro es fácilmente asimilado sin producir perturbaciones, y en tal concepto es preferible á las pilólas, á las gregalas. Su acción tónica debida al hierro, anti-periódica debida á la casia amarga, difundible debida á la corteza de naranjas, hacen de este producto el mejor reconstituyente de los temperamentos debilitados y el más seguro auxiliar del aceite de hígado de bacalao, puesto que tiene como salvo conducto el jarabe de cortezas de naranjas amargas, tan generalmente apreciado para la curacion de los males del estómago, digestiones pesadas, falta de apetito.  
Dep. Cordoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

**JARABE SEDATIVO**  
De cortezas de naranjas amargas  
CON BROMURO DE POTASIO  
De J. P. LAROZE, 3, calle des Lions-St-Paul, en Paris.  
Todos los médicos estan de acuerdo en reconocer al Bromuro de potasio, químicamente puro, una acción sedativa y calmante sobre todo el sistema nervioso. Unido al Jarabe Laroze de cortezas de naranjas amargas, cuya acción reguladora de las funciones del estómago y de los intestinos es apreciada universalmente, se administra sin temor de ningún accidente, á los adultos, en las enfermedades del Corazon, de las vías digestivas y respiratorias, en las nevrosis en general y las enfermedades nerviosas de la preñez; á los niños para calmar la agitación, el insomnio y la tos durante la dentición.  
Dep. Cordoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodríguez y Martín.

### LIBROS DE MEDICINA, CIRUGIA, Y FARMACIA.

En la librería del *Diario de Córdoba*, calle de San Fernando núm. 34, se acaban de recibir las últimas ediciones de las obras siguientes:

- Patología general por Chomel, 28 rs.
- Tratado completo de cirugía ó de patología y clínica quirúrgicas por Chelins, 2 tomos y atlas, 68 rs.
- Anatomía descriptiva por Jamain, un tomo encuadernado en tela, 36 rs.
- Tratado elemental de las enfermedades de la muger por Fabre y D'Iluc, 36 rs.
- Tratado de las enfermedades venéreas por Vidal de Caris, 42 rs.
- Guía Clínica ó Manual del Diagnóstico médico por Racle, 19 rs.
- Tratado de Anatomía quirúrgica por Malgaigne, 2 tomos, 58 rs.
- Manual de medicina operatoria, por Malgaigne, 2 tomos, 46 rs.
- De la salud de los niños, por D. D. de la V. y O.
- Tratado completo de Patología interna y terapéutica por F. de Niemeyer, 4 tomos, 86 rs.
- Manual de Patología y de Clínica quirúrgicas por el Dr. A. Font, 2 tomos, 76 reales.
- Tratado elemental y práctico de Patología interna, por A. Grisode, 4 tomos, 84 reales.
- Guía práctico de los partos, por Luciano Fenard, 24 rs.
- Tratado práctico de los partos por J. Moreau, con atlas, 48 rs.
- Clínica médica del Hotel-Dieu de Paris por A. Troussseau, 4 tomos, 140 rs.
- Historia de la medicina desde su origen hasta el siglo XIX, por D. Pablo Villanueva, 40 rs.
- Compendio de Terapéutica general y

- material médica por Alonso y Rodriguez. Un tomo de mas de 500 páginas, 32 rs.
- Elementos de Fisiología, por Hermann, con grabados, 40 rs.
- Manual de Patología médica ó interna, por Alonso Rodriguez, 48 rs.
- Elementos de materia farmacéutica mineral, animal y vegetal, por Gomez Panto, 2 tomos con mas de 1.400 páginas, 80 rs.
- Formulario oficial y magistral internacional, que contiene mas de cuatro mil formulas, por Jeannel, 40 rs.
- Manual del Estudiante de medicina ó resumen de todas las asignaturas que se exigen para optar al título de licenciado en dicha facultad, por D. Miguel Baldivielso, edicion con grabados, 54 rs.
- Anatomía patológica general y aplicada por Ch. Flonel, en tela, 46 rs.
- Manual de Patología y de Clínica médicas por A. Tardieu, en tela, 42 rs.
- Tratado de Anatomía topográfica médico-quirúrgica por Petrequin, 44 rs.
- Higiene del matrimonio por Monlau, 36 reales.
- De la salud de los casados por Seaine, r en tela, 17 rs.
- Higiene privada y pública por Carlos Londe, 2 tomos, 46 rs.
- Higiene pública por Levy, 17 rs.
- Química general por Casares, 2 tomos, 38 rs.
- Química inorgánica por Saez y Palacio, 2 tomos, tela, 108 rs.
- Tratado elemental de Química por Troost, con láminas, 48 rs.
- Tratado de Física por Ganot, edicion de Paris, en español y con grabados, 48 rs.
- Y en general se encontrará un completo surtido de todas las obras de medicina, cirugía y farmacia en dicha librería del *Diario de Córdoba*, en donde se continuaran recibiendo todas las nuevas obras que se publicuen.